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Університетські музеї і війна в Україні

Стаття присвячена попередньому аналізу діяльності університетських музеїв в умовах 
війни. Від початку агресії РФ проти України 2014 р. система вищої освіти зазнала значних 
руйнувань. На окупованих територіях Луганської, Донецької областей та у Криму україн-
ські університети були ліквідовані окупаційною владою, деякі вдалося евакуювати і від-
новити в інших містах. Наша держава понесла не лише великі матеріальні збитки, але й 
невідтворювані втрати значної частини культурної спадщини, що університетські музеї 
набули в результаті наукових пошуків і освітніх практик. 

Попри прикрий досвід 2014 р., університетські музеї, на жаль, не були готові до повно-
масштабного воєнного вторгнення. Жоден державний орган не опікується і цілеспрямо-
вано не забезпечує кошти на утримання та захист таких музеїв і колекцій. Далася в знаки 
відсутність правового статусу, що забезпечує стандарти їх захисту і фінансування. Музеї 
університетів часто не реєструються і ніяк не обліковуються. Сьогодні не можна навіть 
порахувати скільки і яких профілів музеїв є в ЗВО України, як вони працюють, що, як 
і скільки зберігають.
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На прикладі трьох музеїв двох провідних університетів Києва автори діляться власним 
досвідом діяльності в умовах війни і подають висновки щодо організації університетсько-
го музейництва.
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Російська збройна агресія, звісно, не оми-
нула українські освітні заклади. Щодня 
після ракетних обстрілів та нальотів дро-
нів-камікадзе лунають повідомлення про 
руйнування дитсадків, шкіл, коледжів, на-
вчальних центрів та університетів по всій 
Україні, навіть далеко від лінії активних 
бойових дій. Ситуація останнім часом змі-
нюється настільки стрімко, що навести 
конкретні цифри та описати особливості 
географії руйнувань дуже складно. Справ-
жній рівень нанесених втрат буде оцінено 
лише згодом. Про стан освітньої інфра-
структури на окупованих територіях взагалі 
обмаль офіційної інформації. Про ката-
строфічні руйнування на звільнених тери-
торіях можна лише здогадуватись, слідку-
ючи за повідомленнями новинної стрічки 
у ЗМІ. Наприклад, навесні під час окупації 
в Ірпені сильно постраждав Державний 
податковий університет (http://surl.li/ltpxm 
15.12.2022), а також Український гумані-
тарний інститут у Бучі (http://surl.li/ltpxu 
15.12.2022).

У перший день повномасштабного втор-
гнення ректор і кілька співробітників Ма-
ріупольського державного університету 
змогли винести з закладу всі сервери, юри-
дичні документи та печатки. Пізніше через 
фільтраційні пости вдалося евакуювати 
90% персоналу та студентів. Університет 
повністю працює он-лайн. Керівництво 
тимчасово перебуває в Київському націо-
нальному університеті будівництва і архі-
тектури. Корпуси університету в Маріуполі 
були повністю зруйновані. Також евакую-
вали Приазовський державний технічний 
університет. Навчальний заклад нині пра-
цює при Дніпровській політехніці. Стіни 
його будівель також сильно пошкоджені 

(http://surl.li/ltpyw 15.12.2022; http://surl.li/
ltpyp 15.12.2022).

Основну увагу адміністрація, звісно, при- 
діляла збереженню життя та здоров’я сту-
дентів і викладачів. Науковцям і дослід- 
никам дозволили з перших днів війни пе-
рейти на дистанційну роботу. Деякі члени 
університетської спільноти були змушені 
покинути Україну з дітьми та працювати 
віддалено з різних куточків світу. 

У Миколаєві зруйновано головний корпус 
Національного університету кораблебуду-
вання імені адмірала Макарова (http://
surl.li/ltpze 15.12.2022). Будівля Харківсько-
го національного педагогічного універси-
тету імені Г. Сковороди була вражена раке-
тами і сильно пошкоджена (http://surl.li/
ltpzo 15.12.2022; http://surl.li/ltpzj 15.12.22). 
У Харківському національному універси-
теті імені В. Н. Каразіна, зруйновано спор-
тивний комплекс, будівлю економічного 
факультету та Каразінської бізнес-школи, 
пошкоджено університетську клініку, бу-
дівлю Центральної наукової бібліотеки 
Музею природи, студентські гуртожитки 
були виведені з ладу. Є загиблі серед ви-
кладачів та студентів (http://surl.li/ltpzv 
15.12.2022). Також були пошкоджені примі-
щення університетів у Сумах та Чернігові 
та багатьох інших навчальних закладів 
(http://surl.li/ltqab 15.12.2022; http://surl.li/
ltqao 15.12.2022).

У серпні постраждав Чорноморський наці-
ональний університет імені Петра Могили 
(http://surl.li/ltqas 15.12.2022). У жовтні че-
рез ракетний обстріл в самому центрі Киє-
ва постраждали будівлі Київського націо-
нального університету імені Тараса Шев- 
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ченка: головний корпус, корпус Інституту 
філології, Наукової бібліотеки імені 
М. Максимовича, Ботанічний сад (http://
surl.li/ltqbh 15.12.2022; http://surl.li/ltqaw 
15.12.2022).

За попередньою оперативною інформацією 
МОН України, станом на 1 серпня 2022 р. 
постраждало 2200 закладів освіти України, 
у т. ч. 225 повністю зруйновано, 1975 част-
ково пошкоджено. Серед повністю зруйно- 
ваних — 7 закладів вищої освіти. Найбіль-
ших обсягів руйнувань і пошкоджень своїх 
об’єктів нерухомості зазнали Харківський 
національний університет імені Каразіна, 
Національний університет «Чернігівська 
політехніка», Державний податковий уні-
верситет (м. Ірпінь), Харківський націо-
нальний педагогічний університет імені 
Г. С. Сковороди, Маріупольський держав-
ний університет, Приазовський технічний 
університет (м. Маріуполь), Луганський на-
ціональний університет імені Тараса Шев-
ченка (новозбудований корпус у м. Рубіж-
ному Луганської області), Національний 
аерокосмічний університет імені М. Є. Жу-
ковського «Харківський авіаційний інсти-
тут» та ін. (Освіта в умовах 2022, с. 163-165).

Діяльність будь-якої установи визначаєть-
ся її правовим статусом. Нормативно-пра-
вові акти у сфері музейної діяльності ви-
значають та регулюють усі аспекти музей-
ної діяльності від кадрової політики до 
повноцінного фінансування, що забезпе-
чує охорону культурної спадщини. Універ-
ситетське музеєзнавство України має довгу 
та бурхливу історію. Перші колекції та му-
зеї в університетах на теренах України ви-
никли на початку ХІХ століття (Волин-
ський ліцей, Львівський, Харківський, 

Київський університети та ін.). Колекції 
університетських музеїв часто були най-
більшими музейними колекціями у своїх 
містах. Вони пройшли значний шлях 
структурних змін і систематизації, посту-
пово перетворившись в солідні, часто бага-
тотисячні, старанно укомплектовані і опи-
сані наукові збірки, які стали однією з важ-
ливих форм організації освіти і науки, були 
тим середовищем де вона протікала і була 
підґрунтям для її розвитку. Адже музеї 
в університетах виникають як результат 
наукової діяльності викладачів та широко 
використовуються для потреб освіти і нав-
чання студентів. Вони також долучені до 
збереження корпоративної історії та куль-
тури.

Університетські музеї від початку їх діяль-
ності відрізнялися високим науковим рів-
нем, прагненням до системності і повноти 
колекцій, пошуками оптимальних форм, 
методів фондової та експозиційної роботи. 
Значні успіхи в їх розвитку були досягнуті 
зусиллями видатних учених, творцями на-
укових шкіл і напрямів, що очолювали ву-
зівські музеї. На базі музейних колекцій 
здійснювалися різномасштабні наукові до-
слідження, в яких брали участь як викла-
дачі, науковці, так і студенти. Безперечно, 
в процесі своєї еволюції університетські 
музеї також справили значний вплив на 
удосконалення музейної справи, сформу-
вали основи музейного обліку. Законодав-
чою основою діяльності музеїв були уні-
верситетські статути, що передбачали спе-
ціальні кошториси для музеїв на придбання 
експонатів, книг та іншого.

Однак від 20-х рр. XX століття картина різ-
ко змінюється. Коли почала формуватися 
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нова радянська система освітянських уста-
нов, наука відокремлювалася від діяльності 
закладів вищої освіти і разом з ліквідацією 
університетів, ліквідовувалися універси-
тетські музеї, а їх колекції, передавались до 
інших музеїв, або просто гинули.

Радянська законодавча база, відкидаючи 
позитивний досвід другої половини XIX —
початку XX ст. націлювала вузівські музеї, 
в першу чергу, на ідейно-виховну та агіта- 
ційно-пропагандистську роботу. Важливим 
завданням стає виховання класової пози-
ції і світогляду будівельників соціалізму. 
З часом, музейну мережу виводять з підпо-
рядкування освітянського керівництва і пе-
реводять під контроль ЦК КПРС. Музеї 
втрачають своє вагоме місце в структурі уні-
верситету, що разом з архівом і бібліотекою 
завжди складали єдиний освітній, науко-
во-інформаційний і комунікаційний блок.

Поступово університетські музеї позбав-
ляються державної турботи та отримують 
статус музеїв на громадських засадах. Робо-
та переходить під опіку лише громадського 
активу і партійних організацій, або окре-
мого викладача, чий фах відповідав певно-
му музейному профілю. Професійними ка-
драми музейних працівників такі музеї не 
забезпечувалися. Жоден державний орган 
не виділяв цілеспрямовано кошти на утри-
мання, розвиток та захист музеїв і музей-
них колекцій у закладах вищої освіти Укра-
їни. Збереження національної спадщини 
у таких музеях часто не відповідає держав-
ним стандартам, набуває стихійного харак-
теру і залежить лише від свідомої позиції 
ректора університету (докладніше див.: Са-
мойленко 2016, с. 53-62).

У незалежній Україні серед перших зако-
нодавчих актів, які регулювали суспільні 
відносини у сфері музейної справи та ви-
значали правові, економічні і соціальні ос-
нови створення та діяльності музеїв Украї-
ни, у 1995 р. було ухвалено ЗУ «Про музеї та 
музейну справу». Він поширюється на всі 
типи музеїв, усіх форм власності. Але і цей 
закон не надав гідного статусу для музеїв 
ЗВО. Стаття 9 цього закону відмовляє та-
ким музеям у державній реєстрації, зали- 
шаючи їм можливість існування в рамках 
громадської ініціативи, як таким, що ство-
рені у складі підприємств, установ, органі-
зацій і закладів освіти та не мають статусу 
юридичної особи, Міністерство освіти і на-
уки України своїми наказами від 1997 р. 
№№ 151‒153 об’єднало шкільні та вузівські 
музеї і ухвалило порядок їх обліку, який по-
клало на Український державний центр ту-
ризму і краєзнавства учнівської молоді. 
У музеях, що перебувають у сфері управ-
ління Міністерства освіти і науки України, 
«для роботи на громадських засадах при-
значається відповідальна особа з числа пе-
дагогічних працівників або керівник му-
зею». У багатьох університетських музеях 
така практика існує й сьогодні. Наприклад, 
у Житомирському державному університе-
ті імені Івана Франка на старшого виклада-
ча кафедри всесвітньої історії Марину Ха-
дадову покладено відповідальність одразу 
за два музеї — Археологічний та Музей іс-
торії університету — колосальне наванта-
ження на викладача, що читає кілька кур-
сів лекції та встигає керувати археологіч-
ною практикою студентів.

У 2006 році Міністерство освіти і науки 
України затвердило нове Положення про 
музей, яке поширювалося на всі освітян- 
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ські музеї. Його загальний зміст залишив-
ся незмінним, лише для музеїв, що досяг-
ли значних успіхів у освітній роботі, зван-
ня «народний» було змінено на «зразко-
вий», а діяльність таких музеїв віднесено 
до позашкільної і виховної роботи.

На основі такої застарілої і недосконалої 
нормативно-правової бази університетські 
музеї України працювали до 2014 року. Тоді 
Положення про освітянські музеї зовсім 
скасували і музеї залишились без важливо-
го правового акту, що визначає основні 
правила їхньої організації та діяльності. 
Через це університетські музеї часто хова-
ються за назвами лабораторія, сектор чи 
центр, що дає більше переваг у повсякден-
ній роботі, але не вимагає брати на себе 
функції відповідального зберігання, забез-
печення стандартів обліку і охорони куль-
турної чи наукової спадщини. 

Усвідомлення застарілих проблем та ба-
жання згуртовано боротися за зміни у за-
конодавстві України спонукали музейни-
ків до організації низки конференцій. Так, 
починаючи від 2007 р. у Державному полі-
технічному музеї при Національному тех-
нічному університеті України «Київський 
політехнічний інститут України» ім. Ігоря 
Сікорського (НТУУ КПІ) було проведено кі-
лька щорічних конференцій на тему «Про-
блеми та перспективи розвитку музеїв ви-
щих навчальних закладів України», де у до-
повідях представників університетських 
музеїв різних регіонів України обговорю-
валися різноманітні нагальні питання.

У 2011 р. співробітники кількох універси-
тетських музеїв разом з ІСОМ України вже 
змогли зорганізувати міжнародну науко- 

во-практичну конференцію «Університет-
ські музеї: європейський досвід та україн-
ська практика» та видати збірку доповідей 
(http://surl.li/ltqcr 15.12.2022; упор. Казан-
цева 2012).

Щоб чітко визначити, що музей є необхід-
ним у структурі університету, важливим 
для освітньої, наукової і просвітницької ді-
яльності, заслуговує на всебічну підтримку 
державних органів, музейники домагали-
ся внесення змін до Закону «Про музеї та 
музейну справу» через участь у громад-
ській Музейній раді при Міністерстві куль-
тури України у 2012‒2018 рр. Клопотали 
також про внесення змін і до ЗУ «Про вищу 
освіту». Таку ініціативу підтримав ICOM 
України. Нарешті 2 вересня 2020 року Вер-
ховна Рада України ухвалила Закон про 
внесення змін до деяких законодавчих ак-
тів України щодо забезпечення діяльності 
музеїв закладів вищої освіти (http://surl.li/
ltqcx). 

Слід визнати, що розвиток університет-
ського музеєзнавства відбувається вкрай 
повільно. Співробітники тут часто далекі 
від суто музейного фаху і недостатньо згур-
товані. Музеї закладів вищої освіти Украї-
ни досі залишаються «музеями між двома 
світами» (за висловом Marta Lourenço), 
тобто між Міністерством культури та ін-
формаційної політики, що скасувало облік 
і реєстрацію університетських музеїв та 
Міністерством освіти і науки, що виключи-
ло музеї ЗВО з «Типового положення про 
музеї, які перебувають у сфері управління 
цього Міністерства».

Сьогодні не можна навіть порахувати скіль-
ки і яких профілів музеїв є в університетах 
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України, як вони працюють, що, як і скіль-
ки зберігають, як фінансуються. Часто ба-
гатотисячні колекції зберігаються пере-
важно без музейних зберігачів, бо їхні по-
сади не передбачено у штатних розписах 
університетів. Музеї ЗВО часто не реєстру-
ються і ніяк не обліковуються. Єдиним, да-
леко не повним, офіційним переліком уні-
верситетських музеїв, є список на сторінці 
Спілки ректорів України (https://zvo.knu.
ua/ua/museums/category/7). Парадокс по-
лягає в тому, що накази Міністерства куль-
тури та інформаційної політики України 
не поширюються на відомчі музеї (якими 
фактично вони є, бо перебувають у сфері 
управління Міністерства освіти і науки 
України). Через це національна політика 
в музейній галузі тут здебільшого відсутня 
і їх розвиток та утримання знаходяться 
у повній залежності від засновника — ке-
рівництва університету, яке часто сприй-
має музей лише як місце для святкування 
університетських ювілеїв та прийому по-
важних делегацій.

У такому вразливому стані університетські 
музеї залишилися сам на сам з викликами 
воєнного часу і звичайно, як більшість 
музеїв України, попри досвід російського 
нападу 2014 р., не були готові до повно-
масштабного вторгнення. Серед головних 
причин експерти називають відсутність за-
твердженого механізму та покрокової ін-
струкції, як треба діяти в умовах терміно-
вої евакуації, неузгодженість дій централь-
них та місцевих органів влади у сфері 
охорони культурної спадщини, відсутність 
пакувальних матеріалів та контейнерів для 
зберігання і транспортування музейних 
колекцій у випадку термінової евакуації та 
багато іншого.

У цій тривожній, іноді катастрофічній і ха-
отичній, ситуації музеї ЗВО та їхні колекції 
в багатьох випадках не були у центрі дер-
жавної уваги і не розглядалися у черзі на 
евакуацію. Для цього не лише не вистачало 
часу, людських рук та матеріально-техніч-
них засобів, музейні колекції в університе-
тах залишаються майже невідомими і не-
видимими. Власне всю відповідальність за 
їх збереження взяли на себе працівники 
музеїв добровільно на місцях.

Загальний обсяг евакуації, як і втрат через 
війну зараз практично неможливо відсте-
жити з багатьох причин. Комунікаційні 
зв’язки порушені, тому що багато людей 
тимчасово змінили місце проживання, не 
працюють офіційні канали, а сайти бага-
тьох університетів перестали працювати 
і не оновлюються з 24 лютого. За попере-
дніми офіційними даними від Міністер-
ства культури та інформаційної політики, 
оприлюдненими на Міжнародній науково- 
практичній конференції «Культурна спад-
щина в умовах війни: захист, збереження 
та реставрація», що відкрилась у Києві 26 
жовтня 2022 р., серед пошкоджених загарб-
никами 550 об’єктів культурної спадщини 
є 44 музеї (http://surl.li/ltqdr 15.12.2022). 
Певна річ, ця цифра не враховує втрачені 
музеї у ЗВО, оскільки вони поза сферою 
управління МКІП. А обласні адміністрації, 
що долучаються до збирання інформації 
про уражені об’єкти культурної інфра-
структури, надаючи відомості як до МКІП, 
так і до Єдиного реєстру збитків, ініційова-
ного Офісом Президента, часто навіть не 
підозрюють які об’єкти культурної спад-
щини зберігають університети. З якого ре-
єстру можна дізнатися, наприклад про ар-
хеологічні колекції Таврійського націо- 
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нального університету імені В. І. Вернад-
ського, чи Східноукраїнського національ-
ного університету імені Володимира Даля? 
Яка їх доля? Музеї цих університетів, як 
і багатьох інших, отримали значні колек-
ції, що надходили з розкопок, в результаті 
наукової та освітньої діяльності. Адже май-
же в кожній області України від середини 
70-х рр. минулого століття в університетах 
створювалися археологічні експедиції, що 
проводили багаторічні дослідження і на-
копичили значну частину археологічної 
(і не тільки) спадщини. І якщо МКІП 
з прикрістю усвідомлює які втрати понес-
ли краєзнавчий музей чи художній музей 
А. Куінджі в Маріуполі, то про археологіч-
ні колекції державних університетів у Ма-
ріуполі, Бердянську чи Херсоні навряд чи 
має уявлення…

Археологічний музей Київського наці-
онального університету імені Тараса 
Шевченка відкрито 1987 р. для збережен-
ня і вивчення важливої частини історич-
ної спадщини України. Він також має зна-
чення як творча лабораторія, як місце 
осмислення і розробки наукових гіпотез 
викладачів кафедри археології та музеєз-
навства. Поряд з викладачами удоскона-
люють свій фах студенти під час виконан-
ня практичних завдань (докладніше див: 
http://surl.li/ltqfx 15.12.2022).

Напередодні війни музей пережив капі-
тальний ремонт фондового приміщення, 
що є важким випробуванням для будь-яко-
го музею (рис.1). Вся увага його двох спів-
робітників була направлена на переміщен-
ня, розставлення і нову систематизацію 
колекцій, на створення нових топографіч- 
них описів та облікових документів, їх 

оцифровування. Робота ускладнювалась 
відміною практичних занять із студентами 
через карантин 2020-21 рр. Лише кілька 
студентів мали можливість долучатися до 
фондової роботи в рамках освітніх програм 
археологічної чи музейної практики. 

Оскільки розпоряджень про спеціальні за-
ходи під час воєнного стану від керівництва 
університету чи МОН України не надходи-
ло, музей продовжив свою діяльність у рам-
ках завдань, запланованих на 2022 рік.

Як тільки стихли вибухи у Києві і на почат-
ку квітня з’явилась можливість добирати-
ся до університету, співробітники музею 
продовжили свою роботу. Ще наприкінці 
2021 р. університет на клопотання нашого 
музею уклав угоду з Київським «Центром 
консервації археологічних предметів» і роз-
почав заходи з реставрації бронзових зна-
рядь праці і прикрас з експозиції. Стан 
експонатів давно вимагав невідкладного 
втручання фахівців. Частину експозиції 

Рис. 1. Фондове приміщення Археологічного музею 
Київського національного університету імені Тараса 
Шевченка після капітального ремонту.

Fig. 1. Depository of the Archaeological Museum of Taras 
Shevchenko Kyiv National University after major renovation.
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демонтували, підготували усі необхідні до-
кументи і акти. Попри війну, у червні рес-
тавратори вже змогли повернути відновле-
ні предмети (рис. 2). Заходилися готувати 
нову експозицію. Через обмежений штат, 
співробітникам музею доводиться самим 
відбирати експонати, бути дизайнерами, 
художниками, проводити наради з члена-
ми Ради музею — викладачами кафедри 
археології та музеєзнавства, клеїти плаш-
ки, нашивати предмети тощо (рис. 3, 4)

Музей також продовжив роботу з колекція-
ми у фондах. Особлива увага 2022 р. приді-
лялась уже другий рік поспіль опрацюван-
ню антропологічних колекцій з розкопок 
курганів у Дніпропетровський, Донецькій, 
Луганській та Миколаївській областях. 
У липні студенти проходили практику в му-
зеї. Троє змогли працювати в у фондах. Ра-
зом зі студентами співробітники продов-
жували реорганізацію та звірку антрополо-
гічних колекцій. Матеріали перекладено 
у нові пакувальні матеріали і контейнери, 
оновили етикетки, склали нові топогра-
фічні описи та загальні списки. Конкретна 
робота з колекціями — безцінний досвід 
для майбутніх музейників і суттєва допо-
мога музею. Більшість стажерів отримали 
завдання он-лайн. Для них музей підготу-
вав фото наукових звітів з розкопок викла-
дачів кафедри археології та музеєзнавства, 
які проводились у 1950-1970-х рр.. і зберіга-
ються у вигляді машинописних текстів, які 
потребують оцифрування. Така робота є ду-
же важливою для музею, а студенти де-
тально познайомилися з доробком викла-
дачів і більше дізналися про походження 
колекцій, які зберігаються в нашому музеї 
(рис. 5).

Обстріл центру Києва 10 жовтня став справ-
ді жахливим випробуванням для Археоло-
гічного музею. У безпосередній близькості 
від червоного корпусу університету, в яко-
му розташований музей, сталося кілька ви-
бухів і спалахнула пожежа.

Сильно постраждали вікна на другому та 
третьому поверсі, постраждали гуманітар-
ний корпус та бібліотека університету. 

Значних пошкоджень в Археологічному 
музеї не було, лише в окремих вітринах від 
струсу попадали експонати і розбилися 
скляні полички (рис. 6). Основна частина 
колекцій музею зберігається в підвалах 
і є більш-менш захищеною, наскільки мо-
же бути захищеним будь-який музей на 
мапі України від варварських обстрілів РФ 
наших міст. Тому організовувати вивіз об-
меженим штатом співробітників поки не 
наважились. Та й розпоряджень або ін-
струкцій щодо дій по захисту колекцій на 
період воєнного стану так і не надходило 
від жодного з міністерств… Залишається 
розраховувати лише на захист ЗСУ і віру 
у нашу перемогу.

Астрономічний музей Астрономічної 
обсерваторії Київського національного 
університету імені Тараса Шевченка іс-
нує фактично з 20-х років ХХ сторіччя, але 
офіційно був заснований лише напередо-
дні 145-ї річниці з відкриття Обсерваторії 
у 1988 р. Був зареєстрований у 2009 році як 
науково-технічний відомчий музей. І лише 
напередодні війни 1 лютого 2022 р. отри-
мав штатну посаду завідувача музею. Сама 
Обсерваторія і музей знаходяться в цен-
тральній старовинній частині Києва на па-
горбі як окрема невелика садиба з парко- 
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Рис. 2. Експонати доби бронзи повернулись до музею 
після реставрації.

Fig. 2. Bronze Age exhibits returned to the museum after 
restoration.

Рис. 3. Обговорення майбутньої експозиції з викладачами 
кафедри археології та музеєзнавства.

Fig. 3. Discussion of the future exhibition with the teachers of 
the Department of Archeology and Museum Studies.

Рис. 4. Оновлена вітрина експозиції «Доба бронзи».

Fig. 4. Updated showcase of the «Bronze Age» exposition.
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вою зоною. Коли 24 лютого в Києві поча-
лися вибухи і невдовзі в місті перестав 
працювати транспорт, були закриті всі 
установи, Астрономічний музей опинився 
фактично сам на сам з проблемами збере-
ження. Багато мешканців наукової садиби 
виїхали з міста, співробітники, і головне, 
штатна охорона, декілька тижнів не могли 
дістатися до Обсерваторії. Коли навколо 
близько з усіх боків лунала стрілецька 
зброя, бо на той час диверсійно-розвіду-
вальні групи ворога вже ввійшли в Київ, 
єдиною підтримкою стала територіальна 
оборона. Її бійці декілька разів на добу зі 
зброєю обходили разом з нами всі закутки 
парку день і вночі, перевіряли цілісність 
вікон і дверей всіх приміщень. Найбільш 
цінні експонати музею були переміщені 
в більш безпечні місця. Так тривало до мо-
менту поки ворогів не відкинули від міста 
і його околиць. 

Першу реальну підтримку, звичайно ж, 
крім листів з пропозиціями прихистку від 
колег з різних країн, Музей отримав 

з Австралії. Нам запропонували розмісти-
ти свій сервер та оцифровані матеріали на 
додатковому сховищі файлів, що ми і зро-
били ще у березні. 

Цікавий випадок стався влітку, коли наш 
музей зміг допомогти бійцям на фронті. 
На сайті музею серед іншого розміщені де-
які фотографії з історії роботи Станції ві- 
зуально-оптичних спостережень штучних 
супутників Землі в Києві. Один із військо-
вих підрозділів з півдня терміново розшу-
кував на свої позиції певний оптичний 
прилад і побачив такий на наших фотогра-
фіях. Вони звернулись до нас з цим питан-
ням в п’ятницю ввечері, а до понеділка нам 
вдалось владнати всі адміністративні пи-
тання і передати їм не один а два різних 
прилади, які вони вже через день встано-
вили і почали використовувати. На щастя, 
ми мали декілька екземплярів таких при-
ладів, тому наша експозиція не постражда-
ла, а воїнам нам пощастило реально допо-
могти. 18-21 жовтня в Астрономічній об-
серваторії все ж таки відбулась щорічна 
«травнева» міжнародна конференція, прав-
да в режимі он-лайн. Серед напрямків був 
і напрямок Історії астрономії, на якому бу-
ли представлені цікаві дослідження різних 
музеїв (http://surl.li/ltqjr 15.12.2022).

Примітно, що під час всієї роботи секції 
в Києві тривала повітряна тривога і луна-
ли вибухи, на щастя роботи ППО. Життя 
триває і музеї як і університети, як і вся 
країна продовжують жити і боротися. 

Державний політехнічний музей імені 
Бориса Патона Національного технічного 
університету України «Київський політех-
нічний інститут імені Ігоря Сікорського» 

Рис. 5. Студенти на практиці у фондах Археологічного 
музею.

Fig. 5. Students in practice in the depository of the 
Archaeological Museum.

http://surl.li/ltqjr
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Рис. 6. Пошкодження експозиції часів Київської Русі після вибухів 10 жовтня 2022 р.

Fig. 6. Damage to the exposition of the times of Kyivan Rus after the explosions on October 10, 2022.
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від 2015 року має особливий статус серед 
університетських музеїв України. Нині це 
відокремлений структурний підрозділ Ки-
ївського політехнічного інституту і окремий 
музей міста, який фінансується як кому-
нальне підприємство. Це створює деякі про-
блеми і одночасно вирішує деякі питання. 
Так бюджет музею фінансується Департа-
ментом культури міста, а це заробітна пла-
та працівників та комунальні послуги. Без-
пека, поточні ремонти, підтримка комуні-
кацій виконуються Університетом. Музей 
звітує за свою роботу перед Вченою радою 
Університету, до складу якої входять поваж-
ні вчені, Співробітники музею досліджу-
ють з історію Університету, історію науки 
і техніки. Значна частина роботи музею 
є підтримка навчального процесу, органі-
зація і проведення наукових конференцій, 
участь в міжнародних подіях і програмах.

Історія створення Політехнічного музею 
розпочинається з 1902 р., коли директор 
Київського політехнікуму Віктор Кирпи-
чов (1845-1913), разом зі студентами Інже-
нерного гуртка створив Інженерний музей 
на базі будівельного відділу геодезичного 
кабінету. З 1905 по 1912 роки музеєм керу-
вав Євген Патон (1870-1953). Саме він роз-
робив каталог експонатів, що стали почат-
ковим надбанням музею.

Своє відродження Державний політехніч-
ний музей розпочав з  Постанови Кабінету 
Міністрів України №360 від 29 травня 1995 
року. Для розташування музею було відве-
дено корпус №6 та прилеглу територію, 
відповідно до генерального плану розвит-
ку Університету. Експозиційні зали музею 
були відкриті до 100-річного ювілею КПІ 
11 вересня 1998 року. Музей розвивається 

і поповнює свої колекції і на сьогодні це 
єдиний в Україні музейний заклад, де 
представлено як історію становлення та 
розвитку Київського політехнічного інсти-
туту, так і всіх галузей вітчизняної техніки 
різних періодів та внесок України в розви-
ток світової технічної цивілізації. 

Тепер в експозиції музею представлено 
дванадцять розділів, що розповідають про 
різні напрямки історії техніки: електроніку, 
приладобудування, радіотехніку, телекому-
нікації, інформатику, корисні копалини, 
промислові технології, машинобудування, 
транспорт, металургія, електрозварюван-
ня, енергетику.

В кожному розділі унікальні експонати —
фрагмент дерев’яного водогону на київ-
ському Подолі (кінець XVII — початок 
XVIII ст.), і телефонний апарат та комута-
тор першої в Києві та Російській імперії 
державної телефонної станції (1886 р.), 
і перший масовий телевізор радянського 
виробництва — «народний» КВН-49, пер-
ший звукозаписний пристрій — прототип 
магнітофону, телеграфний апарат Морзе, 
перші вітчизняні електронно-обчислю-
вальні машини «Промінь» та «МИР», пла-
нер «Юніор», перший у світі п’єзодвигун 
(1963 р.), створений в КПІ, гоночний елек-
тромобіль Харківського автодорожнього ін-
ституту (1976 р.) та багато інших. У 2005 ро-
ці була відкрита експозиція «Стрілецька 
зброя», єдина серед музеїв України, де по-
казана еволюція зброї як техніки. Колекція 
її охоплює період другої половини ХІХ — 
початок ХХІ століть. 

Основні експозиції Державного політех-
нічного музею спрямовані на те, щоб яко-
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мога ширше представити техносферу Ук- 
раїни в її сучасному стані та історичному 
перерізі. В музеї є експонати, які стали 
символами ХХ століття.

З 14 травня 2008 року у реставрованому та 
відбудованому приміщенні колишніх авіа-
ційно-автомобільних майстерень відкрив-
ся відділ музею «Історія авіації та космо-
навтики» імені І. Сікорського. В розділі 
«Авіація» основний акцент зроблено на іс-
торію зародження цієї галузі техніки 
в Україні, що без перебільшення пов’язана 
саме з Київським політехнічним інститу-
том. Згодом Україна дала цілу плеяду ви-
датних авіаконструкторів та льотчиків і ме-
режу потужних авіаційних підприємств. 

Основою розділу «Космонавтика» є колек-
ція музею ветеранів космодрому Байконур. 
Експонати були привезені з космодрому 
Байконур, з Центру підготовки космонавтів, 
з бази зберігання космічних апаратів Вій-
ськово-космічних сил колишнього СРСР. 
Серед унікальних експонатів є спускний 
апарат космічного корабля серії «Восход», 
що побував в космосі, тренажерний комп-
лекс, що складається з пульту оператора 
космічного зв’язку, імітаторів зоряного не-
ба та космічного секстанту, що встановлю-
ється в кабіні космічного корабля, камера 
згоряння з рульовими двигунами раке-
ти-носія «Союз», що виводила космічний 
апарат в космос, хвостовий відсік з двигун-
ною установкою бойової ракети Р-12, зраз-
ки космічної їжі, копія першого штучного 
супутника Землі. Поповненням колекції 
відділу історії авіації і космонавтики впро-
довж багатьох років опікувався його завід-
увач, колишній начальник Центру підго-
товки космонавтів на Байконурі, підпол- 

ковник у відставці Олександр Болтенко 
(1942-2020).

Наразі музей проходить складний шлях 
осмислення українського наукового і тех-
нічного надбання. Це дуже важливе пи-
тання, оскільки багато імен видатних дія-
чів як в культурній, так і в технічній сфері 
подаються як російські в світових історич-
них джерелах. У нинішніх умовах це є ін-
струмент приниження української нації. 
Постколоніальний шлях пройшли багато 
держав і ми не є виключенням.

Колекція продовжує поповнюватися нови-
ми сучасними експонатами. Ось і в цьому 
році наш співробітник, завідувач відділу 
Григорій Лупаренко, доправив до музею 
експонати сучасної війни, зібрані на фрон-
ті ним та його бойовими товаришами 
(рис. 7). На сьогодні колекція музею скла-
дає більше як 20 тисяч експонатів, колек-
тив музею — 35 працівників, практично 
всі повернулись зараз до роботи.

За 25 років свого існування музей перетво-
рився на один із знаних музеїв Києва. Так 
у 2005 р. відвідувачів було приблизно три 
тисячі, більшість з яких студенти, у 2018 р. 
«доковідному» році — 31400 відвідувачів, 
у 2021 році, завдяки використанню он-
лайн технологій та участі у спільній ви-
ставці разом з Етнокосмологічним музеєм 
Литви, ми отримали близько 35 тисяч від-
відувачів. До слова, завдяки виставці «Від-
критий космос» ми стали добрими друзя-
ми з литовськими колегами, а наші молоді 
наукові співробітники мали можливість 
стажуватися в музеї. Ми безмежно вдячні 
нашим колегам, які взяли на себе усі ви-
трати. Це була чудова нагода отримати дос-

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------      Університетські музеї і війна в Україні



86        Vita Antiqua №14 2023

від та трохи перепочити від війни.

У 2022 році переважну більшість відвідува-
чів складали родини, що залишились у Ки-
єві, військовослужбовці на ротації, і тимча-
сово переміщені особи — це нові реалії на-
шого життя. З початком навчального року 
кількість відвідувачів трохи збільшилась, 
у вересні їх було близько тисячі. Серед них 
абітурієнти, першокурсники, офіційні іно-
земні делегації, школярі.

У мирний час музей постійно розширював 
свою аудиторію, залучаючи нові кола 

відвідувачів — ми виходили за межі кам-
пусу. Разом з музеєм проводились такі за-
ходи як Тед-КПІ, фестивалі Стімпанку 
(http://surl.li/ltqlr), покази мод в рамках 
MersedesFashion (http://surl.li/ltqlw), школа 
ораторського мистецтва. Багато років му-
зей співпрацює з Українським автомобіль-
ним клубом та Олд Кар Ленд (Old Car Land) 
фестиваль-виставка, які об’єднують спіль-
ноту ретро автомобілістів. Навіть у цей не-
простий для країни час ми продовжуємо 
стосунки з ними і розширюємо зв’язки 
з різними волонтерськими організаціями. 
Музей продовжує зустрічати офіційні деле-
гації, що відвідують Університет, серед ос-
танніх представники державних установ, 
бізнесу, освіти з Канади, Іраку, Китаю, 
Польщі.

Співпрацюємо з Українським кризисним 
центром, який на сьогодні є найактивні-
шим у допомозі музеям. «Ми хочемо вижи-
ти, пережити зиму, не вмерти з голоду, жи-
ти, і бути людьми із людським обличчям 
з планети Земля. Дивні плани для ХХІ сто-
ліття, чи не так?», — це слова з виступу го-
лови Музейного кризового центру Ольга 
Гончар, директорки Львівського музею 
«Територія терору», ініціаторки створення 
Музейний кризовий центр / Museum Crisis 
Center (http://surl.li/ltqla) Olha Honchar 
(https://www.facebook.com/olha.honchar) на 
міжнародному форумі Arendalsuka (https://
www.facebook.com/arendalsuka/)(Норвегія) 
(http://surl.li/ltqmr). «За 210 днів роботи 
Музейний кризовий центр, завдячуючи 10 
інституційним партнерам і 20 людям пла-
нети Земля, зібрав і роздав українським 
музейникам, які залишилися в Україні, 
2 056 245 грн. Фінансову допомогу отрима-
ли музейники із Запорізької області, До- 
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Рис. 7. Квадроцикл «ZYM-360» — новий експонат 
Державного політехнічного музею — надійшов 
6 листопада 2022 р.

Fig. 7. Quad bike «ZYM-360» — a new exhibit of the State 
Polytechnic Museum — arrived on November 6, 2022.
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нецької,  Луганської, Миколаївської, Хер-
сонської. За цей час вдалося допомогти 
з #евакуацією (https://www.facebook.com/
hashtag/евакуацією) 9 музейним працівни-
кам і 2 музейним колекціям. Нам дуже хо-
четься вірити, що спільними зусиллями 
різних людей, організацій, урядових струк-
тур і волонтерів нам вдасться максимально 
зберегти фахівців музейної галузі — безцін-
ний людський ресурс для цієї сфери». 

За останні місяці робота музею активізува-
лась. Відновлені наші традиційні заходи. 
27 вересня відбувся захід для студентів пер-
шого курсу “KPIFirstYearMarathon”. На зу-
стрічі було більше 200 студентів, випускни-
ків, які досягли успіхів, та викладачів. Як 
вчитися, як жити зараз в умовах війни, на 
кого рівнятися — було темами виступів. 
А головний меседж заходу: «Навчайся, жи-
ви, кохай і мрій!» (рис. 8).

4 жовтня 2022 р. була відкрита ювілейна 
виставка, присвячена 100-річчю Секції ви-
хованців КПІ в Польщі. На початку 20-х ро-
ків минулого століття випускники Київ-
ської політехніки в Польщі створили това-
риство, яке діє до сьогоднішнього дня. 
Польські випускники КПІ завжди підтри-
мували між собою тісні зв’язки і ніколи не 
забували свої студентські роки і рідну 
Аlma-mater. В листопаді 1922 року у Варша-
ві був створений Гурток вихованців КПІ 
в Польщі — чи не єдиний випадок такої 
організації в історії світової освіти і науки, 
100-річчя якої і будемо відмічати в цьому 
році (http://surl.li/ltqnd 15.12.2022).

Державний політехнічний музей одним із 
співорганізаторів Всеукраїнської наукової 
конференції «Актуальні питання історії 

науки і техніки». 20-21 жовтня науковці му-
зею виступили з доповідями за темами 
своїх досліджень.

До Всесвітнього тижня космосу, що прохо-
дить під егідою ООН, в музеї планувалося 
проведення наукових читань, круглих сто-
лів за темою «Космос від ідеї — до прак-
тичного втілення». З урахуванням воєн- 
ного стану ми не змогли здійснити план 
в повній мірі, підготували і відкрили ви-
ставку з цікавими експонатами. Окрасою 
став магнітофонний ламповий приймач 
«Звук 1 М-64» який містить запис перед-
стартової підготовки та першої роботи екі-
пажу «Союз-21» з ЦУПом на орбіті, датова-
ний 06. 07. 1976 року.

Рис. 8. 27 вересня 2022 р. в Політехнічному музеї відбув-
ся захід для першокурсників «KPIFirstYearMarathon».

Fig. 8. On September 27, 2022, the «KPIFirstYearMarathon» 
event for first-year students took place at the Polytechnic 
Museum.
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Після повітряних атак на Київ 10 жовтня 
згадалися події лютого-березня, самого 
початку повномасштабної війни. Затиш-
ний кампус КПІ і прилеглі вулиці були пе-
регороджені барикадами та металевими 
їжаками, на вулицях не було людей, окрім 
озброєних бійців територіальної оборони 
міста — учорашніх учителів, науковців, 
студентів. Було страшно йти до музею, бо 
зовсім поруч відбувався один з перших боїв 
з російськими диверсантами. В кампусі бу-
ло темно, вдень і вночі чергувала варта КПІ 
разом з бійцями ТРО. Проте необхідно бу-
ло рятувати експонати та виплачувати за-
робітну плату працівникам музею. Тран-
спорт не працював, за допомогою волонте-
рів та пішки музейники добирались до 
роботи, пакували та ховали експонати на 
свій власний розсуд. Допомога від держави 
не надходила.

Музей працює — ми знаходимося на по-
стійному зв’язку зі всіма членами колек- 
тиву з перших днів війни через власний 
чат у Вайбері. Збираємося разом, щоб обго-
ворити плани роботи і можливі варіанти 
у разі екстремальних ситуацій, відзначає-
мо разом важливі події, влаштовуємо до-
даткові дні для відвідування музею у вихід-
ні. Працюємо над матеріалом до 125 річчя 
КПІ. Віримо у перемогу і підтримуємо 
ЗСУ — як і всі українці.

Отже, кожен конкретний музей має свою 
історію життя на війні, свій особистий дос-
від. Звичайно, важко передати ситуацію 
і щоденні переживання, які доводиться до-
лати, щоб мати можливість щоденно пра-
цювати. Університетським музеям у Києві, 
завдячуючи героїчній обороні міста наши-
ми захисниками, випала не найгірша доля, 

вони намагалися працювати за планами, 
що складалися ще до війни. Та слід заува-
жити що було б набагато важче, аби не під-
тримка музейної спільноти усього світу, 
що стала відчутною опорою у повсякден-
ній праці.

Майже одразу Асоціація археологів Украї-
ни внесла Археологічний музей універси-
тету до списку міжнародних волонтерів- 
помічників для отримання пакувальних 
матеріалів.

До Політехнічного музею НТУУ КПІ одна із 
перших зі словами підтримки та пропози-
цією допомоги, звернулась Рііт Магі, коле-
га університету Тарту, з якою директорка 
музею познайомилась у 2011 р. на конфе-
ренції Юніверсеум в Падуї. Дуже важли-
вою була також підтримка від Естонії 
України у День Незалежності. 24 серпня 
Естонська делегація вперше опублікувала 
фотографію з хештегом #ukrainminut 
#PowerOfMuseums #ukrainaiseseisvuspaev 
#icomprague2022, яка прозвучала також як 
лозунг під яким проходила Двадцять шо-
ста конференція ІКОМ у Празі. Маленька 
Естонія знаходиться на першому місці се-
ред країн, що надають допомогу Україні, 
тому наша подяка колегам та всій країні 
Безмежна.

У травні Міністерство освіти і науки Украї-
ни надіслало лист № 1/5222-22 з пропози-
цією доєднатися до співпраці з Державним 
департаментом США, Міжвідомчою робо-
чою групою з наукових колекцій (IWGSC), 
Міністерством сільського господарства 
США (USDA) та Смітсонівською культур-
ною рятувальною ініціативою (SCRI). Уні-
верситетські музеї і наукові установи 
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надали інформацію про найцінніші свої 
колекції для внесення до бази даних Держ-
департаменту США з метою у сприянні у їх 
порятунку і захисті.

Але найбільш активною і дієвою на сьогод-
ні можна відзначити роботу волонтерки, 
заступниці голови ГО «Андріївсько-Пей-
зажна ініціатива», членкині громадської 
ради при Міністерстві культури Ірини Ні-
кіфорової (http://surl.li/ltqoh). Завдячуючи 
міжнародній неурядовій організації World 
Heritage Watch — голова і засновник Ште-
фан Домпке (Stephan Dömpke), Mіністер-
ству культури Німеччини, Центру допомо-
ги мистецтву України з Німеччини (Ukraine 
Art Aid Center) — координатори Олена Ба-
лун (Olena Balun) і Марія Томка (Maria 
Tomka), десятки музеїв в різних регіонах 
України отримали потрібну допомогу. Іри-
на Нікіфорова уже від квітня змогла нала-
годити зв’язок і координацію з більш як 

200 музеями, від національних до зовсім 
маленьких, сільських. Кожному надано, 
хоч невелику, але таку потрібну допомогу. 
Не залишилися осторонь і вище згадані 
музеї (http://surl.li/ltqor 15.12.202) (рис. 9, 
10, 11).
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Рис. 9. Політехнічний музей отримав гуманітарну допо-
могу, червень 2022 р.

Fig. 9. The Polytechnic Museum received humanitarian aid, 
June 2022.

Рис. 10. Гуманітарна допомога в Археологічному музеї, 
жовтень 2022 р.

Fig. 10. Humanitarian aid at the Archaeological Museum, 
October 2022.

Рис. 11. Гуманітарна допомога для Астрономічного 
музею, листопад 2022 р.

Fig. 11. Humanitarian aid for the Astronomical Museum, 
November 2022.
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University museums and the war in Ukraine

The article is devoted to a preliminary analysis of the activities of university museums in war-
time conditions. Since the beginning of the aggression of the Russian Federation against Ukraine 
in 2014, the system of higher education has undergone significant destruction. In the occupied 
territories of Luhansk, Donetsk regions and Crimea, Ukrainian universities were liquidated by 
the occupation authorities. Our state suffered not only great material losses, but also irreparable 
losses of a significant part of the cultural heritage accumulated and preserved by university mu-
seums. 

Despite the unfortunate experience of 2014, university museums were unfortunately not pre-
pared for a full-scale military invasion. No state body takes care of and purposefully does not 
provide funds for the maintenance and protection of such museums and their collections. Pres-
ervation of national heritage in university museums takes on a spontaneous nature and depends 
only on the conscious position of the university rector. In a situation of martial law, university 
museums and their collections in many cases were far from the first in line for attention and 
evacuation. Often, there was simply not enough time, people and logistical capabilities for this. 
In fact, all the responsibility for their preservation was voluntarily assumed by the museum 
workers themselves on the ground. 

The lack of a full-fledged legal status, which ensures standards of protection and financing, was 
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also shown. University museums are often not registered and are not accounted for in any way. 
Today it is not even possible to count how many and which profiles of museums there are in 
higher school of Ukraine, how they work, what, how and how much they store. 

Using the example of the museums of two leading universities in Kyiv, the authors share their 
own experience of working in wartime conditions and present conclusions regarding the organ-
ization of university museology.

Keywords: armed aggression of the Russian Federation, education, museum, university.
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